Mesure du bruit
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Qu’est ce que le son?

e Lavibration d’une surface qui produit successivement des pressions acoustiques positives et négatives
plus ou moins rapides.

e Cette pression acoustique est transmise dans tout media

* La pression acoustique est souvent représentée sous forme de sinusoide.
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Qu’est ce que le son?

Transmission du son a l'oreille
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Qu’est ce que le son?

Longueur d’'onde : A (m)

/m@@eur d'onde
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Amplitude L (Pa) (dB)




Qu’est ce que le son?

Fréquence : répétition par unité de temps f (Hz)

Longueur d’onde
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Le son - Terminologie

Longueur d’onde
A
(m)
Diffraction
Fréquence
e f
(H2)
Note / ton
Amplitude

* Force d’un son

* L (sound pressure level)
* (dB)




Qu’est ce que le bruit?

Le bruit est un son non voulu!
Types de bruits:

e Continu

* Durée : une seconde ou plus a un niveau constant (+/- 2dB)
* Par exemple : ventilateur de moteur
* Pic/Impulsionnel

* Durée : moins d’'une seconde
* Impact (choc entre deux surfaces ) par exemple : marteau
* Impulsionnel (explosion) par exemple : fusil

e Variable

* Nicontinu, ni impulsionnel



Le bruit - Terminologie

Le mesurage du bruit va se concentrer sur ce que I'on entend. On utilise les dB(A):
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Le bruit - Terminologie

Et ce que 'on entend pas ou moins. On utilise les dB(C):

Par exemple a 100 Hz 90dB = 90dB(C)




Le bruit - Terminologie

Pondération

‘A’ : Sensibilité de I'Oreille humaine a mesurer sur 8 heures selon le code du
travail

‘C’: Utilisé pour mesurer les bruits impulsionnels

‘2’: Pas de ponderation

‘B’ et ‘D’ : pas utilisée en hygiene du travail




Le bruit - Terminologie

1
Appareils de mesures: .
* Indicateurs de bruit Loa

o

O

 Sonometres
 Sonometres intégrateurs

e Dosimetres

 Sonometres Par Bande d’octave (1/1 ou 1/3)




Le bruit - Terminologie

1
/am
lls vont tous intégré: .
 Temps de réponse : lent (ou rapide) Lweé
o
©

e Pondération: A, C, Z
 Taux d’échange: 3 (ou 4, 5)

* L:niveau sonore (L= 10 log (p?/ p0?))

* Leq: niveau sonore équivalent a un temps d’exposition

e Lex: niveau sonore sur 8 heures




Le bruit - Terminologie

Qu’est ce qu’une octave?

La multiplication d’une fréquence par deux!

Le LA suivant le Do au milieu d’un clavier a une fréquence de 440Hz O
Le suivant a droite a 880Hz Ty,

Le suivant a droite a 220Hz
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Le bruit - Terminologie

Pourquoi utiliser les bandes d’octaves

1/3 octave band fan spectrum from CEL-480.C 1/3 octave band drill spectrum from CEL-480.C
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Pour sélectionner une protection auditive adaptée




Evaluation des risques

Par quoi commencer?

Par ou commencer?
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Evaluer les risques

o
Evaluation sommaire : Le “Pifometre” !d

=

* Conversation normale? (60dB)

 Etes vous obligés de forcer sur votre voix? (75 dB)
* Avez vous besoin de forcer sur votre voix pour parler a plus de 2 metres de votre interlocuteur? (85 dB)

* Avez vous besoin de forcer sur votre voix pour parler a plus de 1 metre de votre interlocuteur? (90 dB)

X 2 + 3

NOISE
INDICATOR




Evaluer les risques

Niveaux de bruit types

] . L Source de bruit dB(A)
Evaluation simplifiée: , o
, e pe Tire de grosse artillerie 160
Quand on dispose d’indications sur le Turbord 140
: : . urboréacteur
niveau de bruit de phases distinctes de
. Marteau-piqueur pneumatique, a 1 metre 115
travail.
Scie circulaire a main, a 1 metre 115
Si les bruits intenses (pics) demeurent Machine de fabrication de textiles 103
épisodiques. . Rotative a journaux 95
3; Tondeuse a gazon motorisée, a 1 metre 92
»-‘> Camion diesel roulant a 50 km/h, a 20 métres 85
- Automobile roulant a 60 km/h, a 20 meétres 65
: ﬂﬂ,"-!l Conversation, a 1 metre 65
°°
© Piece silencieuse 40

A tester: http://www.bruitparif.fr/dose-bruit#.VCpPK2eSxoN



Evaluer les risques

Le mesurage normalisé:

* Les méthodes précédentes ne fournissent que des estimations de risque.

* Le mesurage normalisé est recommandé lorsque les seuils d’actions réglementaires sont susceptibles d’étre
atteints.

* Norme de référence: ISO 9612




Mesurage du risque

* Mesurage réputé conforme si fait suivant U’ISO 9612* :

FA100501 ISSN [335-3531

norme européenne NF EN ISO 9612
norme francaise

Indice de classement : § 31-084

ICS : 13.140 ; 17.140.20
Acoustique

Détermination de I'exposition au bruit

en milieu de travail

Méthode d'expertise

E . Acoustics — Determination of occupational noise exposure — Engineering method

D : Akustik — Bestimmung der Larmexposition am Arbeitsplatz — Verfahren
der Genauigkeitsklasse 2 (Ingenisurvarfahran)

Norme francaise homologuée

par décision du Diracteur Général d'AFNOR le 20 avril 2008 pour prendre effet le 20 mai 2000,
Remplace la norme homologude NF S 31-084, d'octobre 2002.

Calculette diffusée avec la norme (outil 24 sur le site INRS)

*arreté du 11/12/2015 m



Mesurage du risque

e
'ISO 9612 : o1 = approc®

Etape 1 : analyse du travail

Etape 2 : choisir une stratégie de mesurage

(taches, fonction, journées entieres)

* Etape 3 :réaliser les mesurages

 Etape 4 : controler les erreurs et évaluer les incertitudes (calculette)
* Incertitudes trop élevées = mesurages supplémentaires

 Etape5: présenter le résultat + incertitude U
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Mesurage du risque

« Décider le type de mesure a réaliser — sur une tache, sur un métier ou sur une journée

) Tiches: Prévisibilité Prévisibilité Méthode | Méthode | Methode
Poste de travail )
localisati nombre et de la nature de la durée par par par
ocalisation X . : :
complexité des tiches? des tiches? tiche métier joumee
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Mesurage du risque

Par taches:
* Trois mesures par tache (minimum)
» Refaire trois mesures si les trois premieres mesures s’écartent de plus de 3 dB(A)

» Répartir sur plusieurs travailleurs

* Recommandations de mesures en fonction de I'effectif concerné

Nombre de personnes (N) Nombre d’analyses Nombre de personnes a équiper

<10 6 3

<30 10 5




Mesurage du risque

Par métier:

Répartition aléatoire des échantillons de bruit liée au métier

Regrouper toutes les personnes concernées par un métier en un groupe d’exposition homogeéne

Cing mesures minimum par GEH

Refaire des mesures si les cing premiéres mesures s’écartent de plus de 6 dB(A)

Durée de la mesure:

Nombre des travailleurs G
du groupe d’exposition
homogene

Durée totale minimale
de mesure a répartir
parmi les membres du groupe

G=5
5<G=15
15<G=40
G =40

Répartition aléatoire

5h

5h+(G-51x0,5h
10h+(G-15)x0,25 h
17 h ou scinder le groupe




Mesurage du risque

Mesure sur une journée:

* Doit étre réalisée sur une journée de travail compléete ou aussi importante que possible

* Trois mesures minimum

» Refaire des mesures si les mesures s’écartent de plus de 3dB(A)

* Recommandations de mesures en fonction de I'effectif concerné

Nombre de personnes (N) Nombre d’analyses Nombre de personnes a équiper
<10 6 3
<30 10 5




Mesurage du risque

Tache1=4h

Tache2=3h

Tache3=0,5h

Te=7,5h

L dB(A) :
80,
82.3
81.6

Legr dB(A) :

Legr dB(A) :

95,6
94.7
93.9

101
102.1
98.3

97.6
101.4

1 1SO 9612 Evaluation des incertitudes de mesure (Annexe C) Calculs d'incertitudes
2 Mesurage par tiches Tout est calculé depuis la feuille de saisie des données par tache
3
4| Niveau d'exposition quotidienne au bruit dB Nombre de tiches [ ]
5 | Incertitude élargie | 22 e Durée quotidienne totale (h) | 7,5 |
7 [Bilan des incertitudes (références) | Symboles. relations | Tache 1 | Tache2 | Tache3 | Tached | Tache5 | Tache | Tache 7
8 | |Nveaude |ncertiude-type co) Ve 062 0,49 074
9 | [orit Coeflicient de sensibilté ©8) Ciam 0.04 061 036
10 [oures Incertitude-type ©n) [ 0,00 0,00 0,00
1 Coeflicient de sensibilte cs o 0,04 0,88 3,08
12 [Terme dincertitude lié aux niveaux de brut Ciam-Uinm 002 030 026
13 [Terme dincertitude lié aux durées des taches Copm-liom 0,00 0,00 0,00
14 [Terme dincertit lié aux instruments de mesure Cam Uan 0,06 091 0,53
15 [Terme diincertit_lié a Ia position du microphone Cram-Us 0,04 0,61 0,36
16
17 Tache 1 | TAche 2 | Tached | Tache4 | Tiche 6 | Tache6 | Tache?
” Reésulta Nom de latache [Planning |Welding |Grinding
19 |Niveau de bruit moyen (dB) (830 LoAearm 81,5 94,8 1002
20 |Durée (h) (92.6)) Tm 40 30 05
21| [Contribution de latache m a Lex 8h 84 ) [T 78,7 90,8 88,5
22 Niveau de brut (Cram-Uian) | 0.00 0,00 0,07
B o (DU (Crom-Urom)® | 0,00 0.00 0,00

ontribution

. : . n

24| e [nstruments de mesure (€10m Uz ) 0,00 0,83 0,28
25 Position de mesure CrameUs) 0,00 0,37 0,13
28 Somme par tache U (Lggg)m 0.01 1,29 0.48
28 Somme pour toutes les taches ©3) U (Lexan) =
20 Inc ertitude-type composée Ut Incertitude élargie
30 Niveau d'exposition quotidienne au bruit c2 Lexon = UlLexen) = 1,65 " u(Lexen) = E aB
3
W 4 b W[ Introduction . Job or Ful day - Taskinput-data | Task-results  Language ¥ N NI m
P PP T TP —— suonsgs T (ssnne o]




Mesurage du risque

Te=7,5h

Tache2=3h Tache 3=0,5h
Legr dB(A) : Legr dB(A) :

Incertitude elargie

U(Lgx zn) = 1.65 * u(Lexan)

biuit Coefiicient de sensibilté Clam 0,04 081 0,36
|incertitudetype ©n Urom 0,00 0,00 0,00
|Coefficient de sensibilte cs Ciom 0,04 088 3,08
Terme d'incertitude lié aux niveaux de bruit Cimm Uinm 002 030 026
Terme dincertitude lié aux durées des taches ComUren 0,00 0,00 0,00
Terme dincertit ié aux instruments de mesure Crum Uz 0,08 091 053
me dincertt ié & la position du microphone Cram-Us 0,04 051 036

Durée

Tiche 1 | Tache 2 | Tache 3 | Tache4 | Tache 5 | Tache 6 | Tiche 7

sultats Mom de Ia tache |Planning Welding |Grinding

iveau de bruit moyen (dB) (93:@) AsaT.m 81,5 94,8 100,2
urée (h) (526)) Tm 40 3,0 05
tribution de Ia tache m a Lex,8h 4 ) [ 787 908 88,5
Miveau de bruit (Ciam Urar) | 0,00 0,09 0,07
Durée (Crom-Urom) | 000 0,00 0,00
T [nstruments de mesure (Clam - Ua ) 0,00 083 028
Position de mesure (Cram-Us)? 0,00 037 013
. 129 0,48

(e m

U (Lexan) =
Ullgxsn) 15 dB Incertitude élargie

0 e @ lome [927 ]# Ul - 165t uee - | 22 e

ta_| Task-results

Language

a1
W 4+ W[ Introduction
=

*arreté du 11/12/2015




